Tuhaf Bir Bulusma

lasilik kurami ilkokullarda bile okutulabilecek kerte basit
Ove zevklidir. ABD’de kimi okullarda 9 yagindaki ¢ocukla-
ra bile okutuluyor olasilik kurami. Basit olasilik kuramini an-
lamak ve bundan zevk almak igin kesirli sayilarla dort islemi
yapabilmek yeterlidir. Baska bir seye gerek yoktur. Ha, birkag
zar ve biraz bozuk para da gerekebilir. Bu kadarcik gerecle si-
niflarda harikalar yaratilabilir.

Hatta, kesirli sayilari cocuklara anlatmak i¢in olasilik kura-
mi arag olarak da kullanilabilir. Ornegin sinifta 6grenciler ha-
ril haril yazi-tura atabilirler ve boylece “%50” kavramini ¢ok
rahat kavrayabilirler, yani 1/2 sayisin1 kendi kendilerine kesfe-
debilirler. Ya da zar atarlar ve 1/3, 1/6 gibi kesirli sayilara ula-
sirlar. Olasilik kuramini ¢ocuklara anlatmak i¢in ne giizel
oyunlar oynanabilir sinifta.

[lk ve ortaokullarda sonlu olasilik kurami okutulabilir an-
cak. Nedir sonlu olasilik kurami? Sonlu olasilik kuraminda
“olay” sayis1 sonludur. Ornegin bir kez yazi-tura atildiginda
iki olay vardir: “yaz1” olayi ve “tura” olay1. Bir kez zar atildi-
gindaysa alt1 olay vardir. Iki kez zar atildiginda 21 olay vardir
(36 degil, ¢unkii, 6rnegin, 2-1 ve 1-2 ayni olaylardir.) Genellik-
le yazi-tura ve zar oyunlari sonlu olasilik kuramina girer, ¢tin-
ki olay sayisi sonludur.
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Uc kez yazi—tura atildiginda tam iki kez yaz1 gelme olasili-
g1 3/8dir 6rnegin, ¢unki sekiz olay vardir:
YYT e
YTY e
YTT
TYY o
TYT
TTY
TTT
ve herbirinin gerceklesme olasihigi aynidir ve bunlardan tigiin-
de tam iki tane yazi (Y) vardir. Bu, kolaylikla bir ilkokul ¢ocu-
guna anlatilabilir.
Bir de sonsuz olasilik kurami vardir.

Ornegin, “rastgele bir dogal sayinin ift ol-
ma olasiligi kagtir?” sorusu sonsuz olasilik
kuramina girer, ¢iinkii bu soruda olay kii-
mesi dogal sayilardir ve sonsuz tane dogal
say1 vardir. Sorunun yaniti 1/2’dir elbet,
¢tinkii herkesin bildigi gibi dogal sayilarin
“yaris1” ¢ift, “yaris1” tektir. Her ne denli
bu soru basitse de(!), sonsuz olasilik kura-
minda ¢ok zor (ama zor oldugu kadar da
eglenceli) sorular da vardir. Iste o giizel so-

rulardan biri:

Iki arkadas Taksim Meydanr’nda bulusmaya
karar verirler. Her ikisi de saat 12’yle 13 arasinda
herbangi bir anda Taksim Meydani’na gelecekler,
on bes dakika bekleyip gideceklerdir. Bu on bes da-
kika siiresince birbirlerine rastlarlarsa ne ala, yok-
sa bulusamayacaklardir. 1ki arkadas, yiizde kac
olasilikla bulusacaklardir?
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Bu, bir olasilik sorusudur elbet, ama sonlu degil sonsuz ola-
silik sorusudur, ¢uinkii saat 12’yle 13 arasinda sonsuz tane an
vardir (en azindan 6yle kabul edilir.)

Sorunun yanitini okumadan énce 6nsezinizi ve sagduyunu-
zu bir sinavdan gegirin, bir tahminde bulunun. Hi¢ hesap yap-
madan, yanit1 asagi yukar: bulmaya c¢alisin. Bakalim 6nseziniz
ve sagduyunuz ne kerte giigli. Benimkiler pek giicli degilmis,
tahminimde ¢ok yanilmigim.

Iki arkadas saat 12’yle 13 arasi rastgele bir saatte gelecek-
ler. Bu zaman siiresini 60 santimetrelik bir dogru parcasiyla
gosterelim. Her santimetre 1 dakikayi simgeler elbet. Bu dog-

0 x y 60

runun ustiinde rastgele iki nokta segecegiz. Birinci nokta birin-
ci kisinin geldigi saati gosterecek, ikinci nokta ikinci kiginin
geldigi saati.

Eger iki nokta arasindaki uzaklik 15°ten kiigtikse, iki arkadas
bulusacaklardir, yoksa bulusamayacaklardir. Daha matematik-
sel bir deyisle, x birinci, y ikincinin koordinatiysa, |x —y| < 15 ol-
dugunda iki arkadas bulusabilirler, yoksa bulusamazlar.

60 santimetre uzunlugundaki bir dogru parcasinin tstiinde
iki nokta segecegimize, her kenar1 60 santimetre olan bir kare-
nin i¢inde bir nokta secelim. Ayni seyi yapmis oluruz. Karenin
icinde secilen noktanin birinci koordi-

A
y C e e Coe
nat1 birincinin geldigi saati, ikinci koor-
60 dinatiysa ikincinin geldigi saati belirler.
y %) Iste karemiz ve bu karenin icinde rast-

gele secilen bir nokta:
Rastgele segilen noktanin koordi-

> natlarma (x, y) dersek, x birincinin, y

x 60

ise ikincinin Taksim’e gelme saatidir.
Yukardaki kareden rastgele bir nokta segcmek demek, o ka-
reye rastgele bir tag atip tagin degdigi noktayi segmek demektir.
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Eger “birinci” Taksim’e daha erken gelirse, yani x <y ise,
ancak y — x <15 oldugunda iki arkadas bulusabilirler.

Eger “ikinci” Taksim’e daha erken gelirse, yani y < x ise,
ancak x —y < 15 oldugunda iki arkadas bulusabilirler.

Bir bagka deyisle, ancak =15 < x — y < 15 oldugunda iki ar-
kadas bulusabilirler.

Demek ki, iki arkadagin bulusabilmeleri i¢in, rastgele atilan
tasin asagidaki gri bolgeye degmesi gerekmektedir.
x (Yandaki sekildeki iki yamuk

dogru pargasi, yukardan asagiya dog-

60 ru,x —y=-15ve x —y =15 denklem-

A

lerinin grafinin karenin igindeki par-
calaridir.)
15 Karenin igine rastgele atilan bir ta-

» , sin, gri bolgeye rastgelme olasiligi ne-

15 60 . S -
dir? O gri bolge alanininin, karenin

alanina bolimudur elbette. Karenin alaninin 602, yani 3600 ol-
dugunu biliyoruz.

Gri bolgenin alanini hesaplayacagimiza, geri kalan, yani be-
yaz alam hesaplayalim. Beyaz alan iki tiggenden olugmustur. Bu
iki tiggenin birlesimi de her kenar1 45 olan bir karedir. Demek ki
beyaz alan 452, yani 2025’tir. Dolayisiyla gri alan 602 — 452dir.
Hesaplayalim: 602 — 452 = 3600 — 2025 = 1575.

Demek ki, rastgele atilan bir tasin beyaz alana rastgelmesi-
nin olasihgr 1575/3600’diir, yani 7/16’dir, bir baska deyisle
yuzde 43,75’tir. Yuzde elliden pek uzak sayilmaz. Sagilasi bir
sonug degil mi?

Ikinci Soru: Peki ya iki arkadas 15 dakika yerine 20 dakika
beklemis olsalardi, yiizde kag olasilikla bulusurlardi? Yukarda
yaptigimiz gibi hesaplarsak,

(602 — 402)/602 = 5/9 = 0.555
buluruz, yani %55’ten fazla.
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Son soru: Iki arkadagin kargilasma olasihigi tam yiizde elli
olmasi i¢in birbirlerini ka¢ dakika beklemeleri gerekir? Bulmak
istedigimiz sayiya x dersek, denklemimizi,

[602 — (60 — x)2]/602 = 1/2
olarak yazariz. Bu denklemi ¢oziip kolaylkla, x = 60 — 60/N2 ~
17,75 buluruz. Demek ki iki arkadasin birbirlerini bu kadar
dakika (17 dakika 45 saniye asag1 yukari) bekleyip bulusmala-
r1 yazi-tura atmaya esdeger.
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